

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе



ФГАОУ ВО «Северный
(Арктический) федеральный
университет имени М.В. Ломоносова»

д.б.н. Филиппов Б.Ю.

«08» сентября 2016 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова» на диссертационную работу Кононовой

Елены Сергеевны на тему «Управление устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика»

диссертационная работа состоит из введения, 3 глав, заключения, библиографического списка (192 наименований) и приложения, изложена на 150 страницах, включая 9 таблиц и 8 рисунков.

I. Актуальность темы исследования

Обеспечение устойчивого социально-экономического развития, в качестве приоритетных направлений которого определены повышение роли инновационной деятельности, экологического благополучия территорий и реализации человеческого потенциала, является одной из наиболее актуальных проблем современной России. Несмотря на предпринимаемые на государственном уровне меры по управлению устойчивым социально-экономическим развитием, все еще остаются нерешенными многие проблемы в данной сфере. Особенно остро данная проблема проявляется на уровне регионов, значительные территории которых находятся в сложных природно-климатических условиях и обладают высоким ресурсным потенциалом. Этим определяется актуальность и научная значимость диссертационного исследования, посвященного управлению устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона.

II. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается применением апробированных научных результатов в области теории устойчивого социально-экономического развития, оценки устойчивости социально-экономических систем, управления развитием территорий, различных аспектов устойчивого развития северных территорий, полученных отечественными и зарубежными учеными и специалистами, корректным использованием методов системного и сравнительного анализа.

Выдвинутые научные положения основываются на изучении теоретических работ по теме диссертации, включая труды российских и зарубежных ученых, что позволило автору выделить и раскрыть современные проблемы управления устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона, к важнейшим из которых можно отнести: уточнение понятия устойчивого социально-экономического развития северных территорий региона, раскрытие ограничений использования их ресурсного потенциала. В работе четко выражена авторская позиция в отношении концептуальных положений управления устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона, что позволило выработать конкретные рекомендации по формированию инструментария управления. Выдвинутые автором диссертации научные положения, выводы и рекомендации можно признать обоснованными.

III. Достоверность научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации

Положения и выводы диссертационной работы основаны на результатах использования достаточно широкого теоретического и практического материала в области управления устойчивым социально-экономическим развитием государств, регионов и отдельных территорий. Достоверность представленных научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается апробацией основных результатов, их публикацией в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, ознакомлением научной общественности с основными результатами на конференциях разного уровня; принятием к внедрению основных результатов диссертационного исследования в практическую деятельность органов законодательной власти Эвенкийского муниципального района Красноярского края.

Таким образом, научные положения, выводы и рекомендации, представленные в диссертационной работе Кононовой Е.С., следует признать достоверными.

IV. Новизна научных выводов

Во введении автором обоснована актуальность научного исследования, представлена степень разработанности проблемы и определена цель диссертационного исследования как теоретическое обоснование и разработка методических рекомендаций по управлению устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона (стр. 3-5).

В первой главе «Теоретические основы устойчивого социально-экономического развития» раскрываются принципы устойчивого развития социально-экономических систем, выявляются особенности устойчивого социально-экономического северных территорий региона, раскрываются ограничения использования их ресурсного потенциала: высокая степень уязвимости природной среды, высокий уровень себестоимости производимой продукции, сохранение традиционного уклада и повышение качества жизни коренных малочисленных народов (стр. 29).

Опираясь на имеющиеся исследования в отечественной и зарубежной литературе, автор рассматривает различные подходы к термину «устойчивое социально-экономическое развитие» и уточняет понятие «устойчивое социально-экономическое развитие северных территорий региона», определяя его как «процесс качественного изменения социально-экономического состояния северной территории, создающий условия для сохранения уникальной экосистемы и повышения качества жизни коренного населения на основе применения высокопроизводительных технологий освоения природных ресурсов» (стр. 29).

Проведя анализ мирового опыта управления устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона, автор обосновывает концептуальный подход к управлению устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона (параграф 1.3).

В диссертации особое внимание удалено вопросам государственного управления устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона, которое, на наш взгляд, лежит в основе формирования эффективной системы управления устойчивым социально-экономическим развитием.

В главе 2 «Анализ и оценка социально-экономического развития региона» на основе обширного статистического материала рассматривается современное состояние и перспективы устойчивого социально-экономического развития Красноярского края и его северных территорий. Следует отметить, что автором раскрыт потенциал устойчивого социально-экономического развития северных территорий Красноярского края, выявлены проблемы социально-экономического развития данных территорий, которые, по мнению автора, являются характерными для большинства северных территорий России.

В третьей главе «Методические аспекты управления устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона» автором проанализированы методические подходы к оценке устойчивого социально-экономического развития регионов и территорий и предложены показатели оценки устойчивого социально-экономического развития северных территорий региона, базирующиеся на сформулированных теоретических положениях главы 1. Показатели сгруппированы в 3 блока, соответствующих раскрытым в работе ограничениям использования ресурсного потенциала северных территорий региона. В диссертации разработана методика расчета интегрального показателя, применяемого в целях комплексной оценки устойчивости развития северных территорий (стр. 81-84). В параграфе 3.2. диссертации автором предлагаются инструменты управления устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона, основанные на результатах анализа мирового опыта управления: нормативно-правовые, налоговые, организационные, финансовые. Применение каждой группы инструментов обосновано и достаточно полно раскрыто (стр. 90-96). Инструменты управления сформированы автором в соответствии с ограничениями использования ресурсного потенциала северных территорий, выявленными в ходе исследования.

Неотъемлемой частью системы управления устойчивым социально-экономическим развитием является мониторинг устойчивого социально-экономического развития северных территорий региона, рассмотренный в параграфе 3.3. В диссертации предложена методика мониторинга, разработана объектно-субъектная схема проведения мониторинга, выделены стадии процесса мониторинга, определены уровни управления, участвующие в реализации мониторинга: органы федеральной, региональной, муниципальной власти.

Таким образом, можно утверждать, что цель исследования, поставленная автором, достигнута, задачи – выполнены.

Отмечая научную новизну результатов и личный вклад Кононовой Е.С. при исследовании научной проблемы, следует выделить следующие отдельные недостатки и упущения диссертационной работы соискателя:

1. На стр. 105-109 автором достаточно подробно рассматривается возможность использования природной ренты в качестве источника финансирования различных мероприятий, входящих в систему управления устойчивым социально экономическим развитием северных территорий региона. Признавая важность данного источника финансирования, следует отметить, что в диссертации недостаточно раскрываются возможности практической реализации представленных теоретических положений, касающихся природной ренты.

2. На стр. 119 к приоритетным отраслям Севера Красноярского края, нуждающимся в осуществлении государственного стимулирования в целях обеспечения устойчивого социально-экономического развития, отнесены цветная металлургия и топливно-энергетический комплекс. Следовало бы пояснить выбор именно этих отраслей в качестве приоритетных.

3. В работе следовало бы уделить особое внимание проблемам социального развития коренных малочисленных народов Севера, связанным с нарушением их традиционного жизненного уклада и попытками внедрения традиционных для европейского населения ценностей в период индустриализации и активного освоения Севера в XX столетии, что во многом обусловило имеющиеся на сегодняшний день негативные тенденции в социально-экономическом развитии Севера России.

4. Предлагая инструменты управления устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона, автор недостаточно уделил внимание проблемам формирования кадрового резерва управленческих кадров, способных осуществлять реализацию предложенных методических подходов на территориях Севера.

Указанные недостатки и упущения не носят принципиального характера и не снижают научной и практической ценности проведенного диссертационного исследования.

Практическое значение результатов исследования определяется тем, что они приняты к использованию органами законодательной власти Эвенкийского муниципального района Красноярского края.

Можно утверждать, что результаты диссертационного исследования являются значимыми для органов власти субъектов Российской Федерации при формировании программ развития северных территорий, предприятиями различных отраслей промышленности при разработке инвестиционных проектов освоения северных территорий. Материалы диссертационного исследования можно рекомендовать для использования в учебном процессе при обучении студентов экономических направлений подготовки и в системе повышения квалификации управленческих кадров.

V. Соответствие диссертации критериям Положения о присуждении ученых степеней

В диссертации Кононовой Е.С. «Управление устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона» развиты теоретические положения и разработаны методические инструменты управления устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона, включающие: выявление особенностей социально-экономического развития северных территорий; раскрытие ограничений использования ресурсного потенциала северных территорий; предложение показателей оценки устойчивого социально-экономического развития северных территорий региона; обоснование инструментов управления и разработку методики мониторинга устойчивого социально-экономического развития северных территорий региона.

Структура работы логична и служит раскрытию поставленной темы исследования. Содержание автореферата соответствует основным положениям и выводам диссертации. В публикациях достаточно полно отражены результаты проведенного исследования.

Область исследования диссертации соответствует п. 3.14. «Проблемы устойчивого сбалансированного развития регионов; мониторинг экономического и социального развития регионов» паспорта ВАК по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Заключение

Содержание диссертационного исследования Кононовой Елены Сергеевны соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», поскольку является завершенной научно-квалификационной работой, в которой изложены научно обоснованные решения и разработки в области

управления устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона, имеющие существенное развитие для устойчивого социально-экономического развития региона и страны в целом.

Считаем, что автор диссертации Кононова Е.С. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Диссертационная работа Кононовой Е.С. и отзыв ведущей организации обсуждены и одобрены на заседании кафедры менеджмента Высшей школы экономики, управления и права ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова» «08» сентября 2016 г., протокол №1.

Отзыв подготовил:
профессор кафедры менеджмента,
д.э.н., профессор

Синицкая Наталья
Яковлевна

Отзыв рекомендован в качестве отзыва ведущей организации

Заведующий кафедрой менеджмента
к.э.н., доцент по кафедре менеджмента

Осипова Елена
Эдуардовна

Секретарь заседания,
специалист по учебно-методической работе
кафедры

Конова Ольга
Павловна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова»
Россия, 163002, архангельская обл.,
г. Архангельск, ул. Набережная Северной Двины, д. 17
тел./факс: (8182) 28-58-19
e-mail: e.e.osipova@narfu.ru